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tického bohatství. Vychází se při tom 
z předpokladu, že stromy starší než 
250 – 300 let jsou pozůstatkem auto-
chtonních místních populací domá-
cích dřevin. V seznamu památných 
stromů jsou zastoupeny i některé 
staré odrůdy ovocných dřevin, ze-
jména hrušní a jabloní. Bez významu 
není ani kulturně historické hledis-
ko záchrany genofondu památných 
stromů. Například potomstvo Klo-
kočovské lípy, Svatováclavského 
dubu nebo Lukasovy lípy, z níž byl 
odebrán roub v roce 2002, bude-li 

zachováno a takto označeno, ponese 
v sobě významné kulturní poselství 
(Reš, 1998) (obr. 3).

*   *   *

Péče o památné stromy a jejich 
ochrana tak v sobě spojuje zájmy pří-
rodovědné (botanické, dendrologic-
ké, ekologické), kulturní, historické 
i etické (vztah člověka k přírodě, ži-
votu i historii). Podobně jako územ-
ní ochrana přírody a krajiny se ne-
vztahuje jenom na zvláště chráněná 

území, ani ochrana dřevin nemůže 
zůstat pouze u vyhlášení a ochrany 
památných stromů. Neméně dů-
ležitá je zákonná ochrana veškeré 
rozptýlené zeleně, která se podílí na 
utváření krajinného rázu a zajišťuje 
řadu ekologických i společenských 
funkcí.
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Obr. 3. Památná Jiříkova lípa nazvaná na počest krále Jiřího z Poděbrad 
(Spálava, Železné hory, 2015). Foto: Jan Eliáš

Spoločenská hodnota a ochrana 
stromov v legislatíve ochrany 
prírody na Slovensku

Uctievanie stromov na úkor ľudí je pomýlený environmentalizmus.
Uctievanie ľudí na úkor stromov je pomýlený antienvironmentalizmus.
Zneuctievanie ľudí aj stromov je skutočný antienvironmentalizmus.
Uctievanie ľudí aj stromov je ten pravý environmentalizmus.

Japanese Environment Monitor – Friends of the Earth Japan

Stromy sú dlhoveké, morfologic-
ky a anatomicky najdiferencovanejšie 
rastlinné organizmy. Sú základným 
stavebným prvkom nielen lesov, ale 
aj jednotlivých formácií rozptýlenej 
vegetácie v poľnohospodárskej kraji-
ne a sadových úprav v sídlach. Ako 
významná zložka životného prostre-
dia plnia v krajine dôležité a nezastu-
piteľné, predovšetkým ekologické a 
environmentálne funkcie. 

Počas historického vývoja člove-
ka bol jeho vzťah ku stromom rôz-
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ny. Vyvíjal sa úmerne s jeho pozna-
ním a meniacimi sa existenčnými, 
sociálnymi, ekonomickými alebo 
kultúrnymi podmienkami života. 

Stromy sú  jedinečné a neopako-
vateľné živé organizmy. Svojou bio-
logickou podstatou sa však stávajú 
veľmi zraniteľnými. Počas ich živo-
ta pôsobia na ne nielen stresové fak-
tory životného prostredia, ktorých 
účinok je čoraz intenzívnejší, ale aj 
rozličné aktivity ľudskej činnosti, 
vrátane neodmysliteľného produkč-
ného záujmu.

Na základe doterajšieho pozna-
nia pozitívnych vplyvov stromov a 
ich porastov na životné prostredie, je 
snaha nielen o ich zachovanie v kra-
jine a v sídlach, ale aj o zvýšenie ich 
zastúpenia. Globálnym dôvodom k 
tomu je udržanie ekologickej stabili-
ty krajiny, posilnenie biotickej zlož-
ky a rozšírenie biologickej diverzity, 
zlepšenie klimatických pomerov 
krajiny, zlepšenie úrodnosti a výno-
sov z krajiny, zlepšenie podmienok 
na liečbu, rekreáciu a psychickú po-
hodu človeka, skultúrnenie prostre-
dia a tvorbu vyváženého krajinného 
obrazu.

Uvedené pozitívne hodnoty a 
funkcie stromov a ich formácií nie 
sú však každým vnímané rovnako. 
Jedni prírodu chránia a snažia sa 
ju tvoriť, iní ju exploatujú, vedome 
či nevedome poškodzujú. Pre roz-
dielny postoj jednotlivcov, komunít 
či štátov k ochrane a využívaniu 
stromov bolo potrebné hľadať ur-
čité spoločenské regulatívy. Taký-
mito regulatívmi sú na Slovensku 
zákony, vyhlášky alebo iné záväz-
ne nariadenia sprevádzané pri ich 
nerešpektovaní určitými formami 
sankcií.

Legislatíva ochrany prírody a ochra-
na stromov

V legislatíve ochrany prírody 
na ochranu stromov dominujú dva 
základné právne predpisy. Jed-
ným je zákon č. 543/2002 Z. z. o 
ochrane prírody a krajiny v znení 
neskorších predpisov (ďalej len zá-
kon) a druhým vyhláška MŽP SR 

č. 24/2003 Z. z., ktorou sa vykonáva 
zákon č. 543/2002 Z. z. o ochrane 
prírody a krajiny v znení neskorších 
predpisov (ďalej len vyhláška). Oba 
predpisy boli od nadobudnutia ich 
pôvodnej účinnosti až po súčasnosť 
viackrát priamo či nepriamo noveli-
zované, opakovane aj s významným 
vplyvom na ochranu stromov. Zme-
ny si vyžiadala samotná prax pri 
uplatňovaní zákona či už pri výko-
ne štátnej správy, štátneho dozoru, 
ale aj odborné a vecné pripomienky 
štátnych alebo mimovládnych or-
ganizácií ochrany prírody, ako aj 
oprávnených potrieb a požiadaviek 
verejnosti.

Z iných záväzných noriem, kto-
ré boli vydané na podporu starostli-
vosti a ochrany drevín na Slovensku 
možno spomenúť STN 83 7010 Ošet-
rovanie, udržiavanie a ochrana stro-
movej vegetácie (2005) a Arboristic-
ký štandard: Rez stromov (2015).

Legislatívna ochrana stromov 
predstavuje nevyhnutný celospo-
ločenský nástroj, ktorý zabezpečuje 
riadený a kontrolovaný prístup k 
zaberaniu, obmedzovaniu a likvi-
dovaniu plôch a porastov stromov 
v poľnohospodárskej krajine a v síd-
lach. Zákon chráni stromy a kry vrá-
tane ich koreňovej sústavy, rastúce 
jednotlivo alebo v skupinách mimo 
lesného pôdneho fondu. Stromy a 
kry sú v dotknutých ustanoveniach 
zákona a vyhlášky označované aj 
spoločným názvom drevina. V ta-
kýchto prípadoch sa preto všetky, 
v texte nižšie uvedené informácie 
a citácie právnych predpisov, v pl-
nom rozsahu vzťahujú aj na stromy.

Čo je poslaním ochrany drevín 
zo zákona, to vyplýva z jej definí-
cie. Ochrana drevín je vo vyhláške 
ustanovená ako činnosť zameraná 
na udržanie ich ekologických a este-
tických funkcií v prírode a krajine a 
v urbánnom priestore a na predchá-
dzanie ich neodôvodnenému výru-
bu. Ochrana stromov je v legislatíve 
ochrany prírody riešená priamo, je 
zameraná na jedince stromov alebo 
ich skupiny spĺňajúce základné, zá-
konom stanovené limity a kritéria. 
Predmetným zákonom je ochrana 

stromov zabezpečovaná na dvoch 
úrovniach. Jednou je ochrana drevín 
rastúcich mimo lesa (v ochranárskej 
praxi označovaná aj ako všeobecná 
ochrana drevín) a druhou ochrana 
chránených stromov (tzv. špeciálna 
ochrana drevín).

V lesoch je ochrana stromov za-
bezpečovaná nepriamo, cez ochra-
nu lesných pozemkov, zákonom č. 
326/2005 Z. z. o lesoch v znení ne-
skorších predpisov. Účelom zákona 
o lesoch je najmä zachovanie, zveľa-
ďovanie a ochrana lesov ako zložky 
životného prostredia na plnenie ich 
nenahraditeľných funkcií a zabez-
pečenie diferencovaného, odborné-
ho a trvalo udržateľného hospodá-
renia v lesoch.

Stromy rastúce mimo lesa

Filozofia ochrany stromov 
rastúcich mimo lesa (podľa § 47 a 
48 zákona a § 17 vyhlášky) je po-
stavená na starostlivosti o stromy a 
na regulovaní ich výrubu. Princípy 
ochrany stromov sú v zákone vy-
medzené najmä týmito zásadnými 
ustanoveniami:
• zakazuje sa poškodzovať a ničiť 

dreviny – Poškodzovanie je de-
finované vo vyhláške. Ničenie 
v právnom predpise definova-
né nie je, ale možno predpokla-
dať, že ide o konanie, ktorého 
dôsledkom je odumretie drevi-
ny, a ktoré zároveň nie je mož-
né považovať za výrub.

• vlastníkovi pozemku, na ktorom 
drevina rastie, je určená povinnosť 
starať sa o ňu, najmä ju ošetrovať 
a udržiavať – Čo je ošetrovanie 
drevín a v čom spočíva udržia-
vanie drevín je bližšie určené 
vo vyhláške. Pri poškodení ale-
bo výskyte nákazy chorobami 
môže orgán ochrany prírody 
uložiť vlastníkovi pozemku, na 
ktorom drevina rastie, vykonať 
nevyhnutné opatrenia na jej 
ozdravenie alebo rozhodnúť o 
jej vyrúbaní.

• na výrub dreviny sa vyžaduje sú-
hlas orgánu ochrany prírody, ak 
zákon neustanovuje inak – Or-
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gánom ochrany prírody vo ve-
ciach ochrany drevín je obec. 
Okresný úrad si však v záko-
nom stanovených prípadoch 
môže vyhradiť kompetenciu 
obce. Súhlas sa vydáva písom-
ným rozhodnutím a na jeho 
vydanie sa vzťahuje zákon č. 
71/1967 Zb. o správnom konaní 
v znení neskorších predpisov. 

• za vyrúbanú drevinu orgán ochra-
ny prírody ukladá náhradnú vý-
sadbu, prípadne finančnú náhra-
du – Výrubom dreviny vzniká 
ekologická ujma, ktorú je po-
trebné nahradiť. Preto orgán 
ochrany prírody v rozhodnutí 
na výrub dreviny ukladá žia-
dateľovi primeranú náhradnú 
výsadbu. Ak náhradnú výsad-
bu nemožno uložiť, ukladá sa 
finančná náhrada, a to až do 
výšky spoločenskej hodnoty 
dreviny.

• obce sú povinné viesť evidenciu 
pozemkov vhodných na náhradnú 
výsadbu vo svojom územnom ob-
vode – Okrem uvedeného obce 
podľa zákona č. 369/1990 Zb. 
o obecnom zriadení v znení 
neskorších predpisov pri výko-
ne samosprávy zabezpečujú aj 
správu a údržbu verejnej zele-
ne.

Výnimky z povoľovacieho procesu
Zákon stanovuje aj výnimky 

z povoľovacieho procesu (t. j., určuje 
prípady, kedy sa na výrub stromov 
nevyžaduje súhlas orgánu ochrany 
prírody). V týchto prípadoch zákon 
neposkytuje žiadnu, resp. poskytu-
je len obmedzenú ochranu drevín 
pred výrubom. Ide o opodstatnené 
a presne určené prípady, ktoré sú 
limitované alebo vymedzené:
• rozmermi dreviny – Výnimka sa 

netýka stromov rastúcich vo 
verejnej zeleni, na cintorínoch 
a v územiach s 2. a 3. stupňom 
ochrany prírody. V záhradách a 
záhradkárskych osadách usta-
novená výnimka na výrub stro-
mov platí v prípadoch, ak sú 
záhrady a záhradkárske osady 
evidované a zriadené v súlade 
s dotknutými ustanoveniami 
súvisiacich právnych predpi-
sov.

• produkčným využívaním drevín, 
ako sú ovocné dreviny a tiež po-
rasty rýchlorastúcich drevín za-
ložené na poľnohospodárskej pôde 
v súlade s osobitným predpisom a 
plantáže vianočných stromčekov 
a okrasných drevín – Pri výrube 
produkčných ovocných drevín 
je určená písomná oznamova-
cia povinnosť po uskutočnení 
výrubu a povinnosť výsadby 
nových ovocných drevín pre 
produkciu ovocia v zákonnej 
alebo predĺženej lehote. V os-
tatných prípadoch ide o priame 
produkčné využitie dreviny a 
oznamovacia povinnosť sa ne-
vyžaduje.

• bezprostredným ohrozením zdra-
via, života alebo majetku drevina-
mi – Je určená oznamovacia po-
vinnosť po uskutočnení výrubu 
pri bezprostrednom ohrození a 
zároveň preukázanie splnenia 
podmienok na takýto výrub 
dreviny. V praxi sa často za-
mieňa potenciálne ohrozenie s 
bezprostredným, ktoré je však 
jednoznačne definované vo vy-
hláške.

• osobitnými predpismi – Sú to 
akékoľvek všeobecne záväz-

né právne predpisy, z ktorých 
vyplýva oprávnenie alebo po-
vinnosť rúbať dreviny. V týchto 
prípadoch je však ustanovená 
písomná oznamovacia povin-
nosť pred realizovaním výrubu. 
Orgán ochrany prírody môže 
v zákonom stanovenej lehote 
určiť podrobnejšie podmien-
ky uskutočnenia výrubu alebo 
výrub obmedziť, ak je v rozpo-
re s požiadavkami na ochranu 
drevín, chránených druhov ale-
bo prírodných biotopov.

• odôvodnenou starostlivosťou o 
osobitne chránenú časť prírody 
– Výrub dreviny vyplýva buď 
priamo zo zákona, ak výrub 
obstaráva organizácia ochra-
ny prírody alebo z písomného 
určenia kompetentného orgá-
nu ochrany prírody vydané-
ho z vlastného podnetu alebo 
z podnetu žiadateľa.

• inváznym potenciálom dreviny – 
Zákon definuje invázne dreviny 
a zakazuje ich držať, prepravo-
vať, dovážať, pestovať, rozmno-
žovať alebo obchodovať s nimi. 
Vyhláška menuje konkrétne 
druhy a ukladá spôsob ich od-
straňovania. Inváznymi stro-
movými drevinami sú pajaseň 
žliazkatý (Ailanthus altissima) a 
javorovec jaseňolistý (Negundo 
aceroides).

• stupňom ochrany prírody – V úze-
miach so 4. a 5. stupňom ochra-
ny prírody je zakázané rúbať 
dreviny a ich prípadný výrub 
je riešený výnimkou zo zakáza-
ných činností.

Za porušenie zákona, alebo ne-
splnenie podmienok ustanovených 
v zákone, alebo vykonanie činnos-
ti nad  rámec povolený zákonom, 
ukladá zákon  fyzickým alebo práv-
nickými osobám sankcie.

Chránené stromy

Chránené stromy (podľa § 49 
zákona) sú samostatnou kategó-
riou ochrany prírody a rovnako ako 
chránené druhy, chránené územia, 
územia európskeho významu, súk-

Živý pamätník prírody, dub v Du-
binnom (okres Bardejov, 2002). Foto: 
Milan Krištof
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romné chránené územia a ochran-
né pásma patria medzi osobitne 
chránené časti prírody a krajiny 
vymedzené v zákone. Sú to stro-
my s osobitnou právnou ochranou, 
rozptýlené v krajine na najrozma-
nitejších miestach, tam, kde im prí-
rodné podmienky a starostlivosť 
ľudských generácií umožnili rásť 
a dožiť sa súčasnosti. Sú súčasťou 
poľnohospodárskej krajiny, lesných 
komplexov, ale aj ľudských sídel, 
historických záhrad a parkov. Sú 
to buď jednotlivé exempláre, me-
nej alebo viacpočetné skupiny, ale 
aj rozsiahle stromoradia, náhodne 
umiestnené alebo zámerne vysa-
dené človekom. Zákon umožňuje 
vyhlásiť kultúrne, vedecky, ekolo-
gicky, krajinotvorne alebo esteticky 
mimoriadne významné stromy ale-
bo ich skupiny, vrátane stromoradí, 
za chránené stromy. Takéto stromy 
sú evidované v štátnom zozname 
osobitne chránených častí prírody a 
krajiny.

Ustanovenia dotknutých para-
grafov zákona upravujú tiež vy-
hlasovanie, zmenu a zrušovanie 
chránených stromov, stanovujú 
kompetentný orgán na vyhlasova-
nie, zmenu alebo zrušenie chráne-
ného stromu, orgán na obstarávanie 
projektu ochrany, na obstarávanie 
a schvaľovanie programu starostli-
vosti a záchrany chráneného stro-
mu, na vydanie súhlasu so spôso-
bom ošetrenia chráneného stromu a 
na jeho výrub. Ustanovujú možnosť 
vyhlásiť ochranné pásmo chránené-
ho stromu, resp. je ustanovené pria-
mo zo zákona.

Stručná história ochrany stromov
Na Slovenku možno prvé sna-

hy o ochranu starých, pamätných 
či iným spôsobom mimoriadnych 
stromov datovať už do obdobia 
pred prvou svetovou vojnou. Avšak 
až v októbri 1955 bol Slovenskou ná-
rodnou radou prijatý zákon č. 1/1955 
Zb. o štátnej ochrane prírody, podľa 
ktorého mohli byť po prvýkrát vý-
znamné stromy a ich skupiny vy-
hlásené za chránené a to v kategórií 
chránený prírodný výtvor alebo chrá-

nená prírodná pamiatka. Aj napriek 
tomu sa však nepodarilo zabezpečiť 
ich ochranu v takom rozsahu, ktorý 
by zodpovedal hodnotám týchto 
prírodných objektov. K vyvrchole-
niu evidencie starých stromov pri-
šlo v roku 1974, kedy ministerstvo 
kultúry spolu so Slovenskou akadé-
miou vied a Okresným národným 
výborom (ONV) v Banskej Bystrici 
vydali výzvu všetkým ONV na Slo-
vensku na zabezpečenie evidencie a 
ochrany významných a pamätných 
stromov. Zaevidovalo sa vyše 500 
stromov alebo ich skupín, čo sa hod-
notilo ako úspech. Ich ochrana bola 
motivovaná aspektmi kultúrnymi, 
biologickými alebo estetickými (Slá-
dek, Jančová, 1988).

Nový pohľad na ochranu sta-
rých alebo iným spôsobom význam-
ných stromov a zmenu ich kategórie 
priniesol zákon č. 287/2004 Z. z. o 
ochrane prírody a krajiny a neskôr 
zákon č. 543/2002 Z. z. o ochrane 
prírody a krajiny.

Sústava chránených stromov a sta-
rostlivosť o ne

K 31. decembru 2014 eviduje-
me na Slovensku 443 chránených 
stromov, z čoho 307 je vyhlásených 
samostatne a 136 ako skupina či 

stromoradie. Celkom to predstavu-
je ochranu 1 251 jedincov stromov 
pri zastúpení 65 druhov. Nevhodný 
pomer druhového zastúpenia, 32 
pôvodných a 33 nepôvodných,  na-
báda k dobudovaniu  sústavy o chý-
bajúce pôvodné druhy. Celkovo sa 
na Slovensku predpokladá 67 stro-
movitých druhov drevín, ktorých 
mimoriadne významné jedince by 
mohli byť potenciálom na dobudo-
vanie sústavy chránených stromov. 
Takýto proces je síce cieľový, ale pre 
špecifickosť druhov, a tým malú 
pravdepodobnosť reálneho výsky-
tu hodnotných  jedincov, zdĺhavý a 
nepretržitý. Pri budovaní sústavy je 
potrebné popri jej reprezentatívnos-
ti dávať dôraz na národný a regio-
nálny význam hodnôt a fyziologic-
kú kvalitu jedincov a vyhľadávanie 
potenciálne chránených stromov 
sústrediť za hranicu zastavaného 
územia obce, do ešte pomerne za-
chovaných spoločenstiev, prioritne 
na poľnohospodárskych a lesných 
pozemkoch.

V súčasnosti akceptovanými 
motívmi ochrany stromov sú najmä:
• vzťah k historickej alebo kul-

túrnej udalosti alebo osobnosti 
národného alebo regionálneho 
významu;

Interiér parku v Brodzanoch (okres Partizánske, 2005). Foto: Milan Krištof
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• vzácnosť výskytu a druhu 
dreviny – pri nepôvodných sa 
uprednostňujú najmä tie, ktoré 
sú kultúrne alebo fylogeneticky 
starými drevinami, majú vzťah 
k histórii introdukcie alebo sú 
botanickými zvláštnosťami 
a kuriozitami;

• rozmernosť biometrických pa-
rametrov, ako sú obvod kmeňa, 
výška stromu, priemer koruny 
alebo dosiahnutý mimoriadny 
vek stromu;

• individuálne zvláštnosti stro-
mov (morfologické formy vzťa-
hujúce sa na habitus, borku, 
listy, kvety alebo plody a odlišu-
júce sa od typu veľkosťou, tva-
rom alebo farbou);

• zachovanie významného geno-
fondu pôvodných druhov;

• krajinotvorné a estetické hodno-
ty.

Komplexná starostlivosť o chrá-
nené stromy a ich ochranné pásmo je 
zabezpečované najmä:
• ošetrovaním chránených stro-

mov (realizovaním schválených 
programov záchrany alebo 
programov starostlivosti o chrá-
nený strom alebo na základe 
súhlasu kompetentného orgánu 
ochrany prírody so spôsobom 
ošetrenia chráneného stromu);  

• starostlivosťou v ochrannom 
pásme chráneného stromu (od-
straňovanie výmladkov, nále-
tu a iných prekážok brániacich 
stromu v jeho raste, elimino-
vanie negatívnych vplyvov na 
strom, kosenie);

• označovaním chránených stro-
mov (tabuľou so štátnym zna-
kom, informačnou tabuľou, 
informačným panelom, osobit-
ným označením stromu žrďo-
vým oplotením).

Spoločenská hodnota stromov

Vychádzajúc z uvedeného zá-
kona spoločenská hodnota stromov 
(podľa § 95 zákona a § 36 a 37 vy-
hlášky) vyjadruje najmä ich biologic-
kú, ekologickú a kultúrnu  hodnotu, 
ktorá sa určuje s prihliadnutím na 

ich vzácnosť, ohrozenosť a plnenie 
mimoprodukčných funkcií.

Oceňovanie stromov, ich priesto-
rových a tvarových formácií mimo 
územia lesného pôdneho fondu má 
dominantne spoločenskú podstatu. 
Dotýka sa prioritne urbanizovanej a 
poľnohospodársky využívanej kraji-
ny, kde stromy a ich formácie plnia 
predovšetkým ekologické a environ-
mentálne funkcie. Vzhľadom na roz-
siahle antropické aktivity v sídlach a 
v poľnohospodárskej krajine stromy 
sú často poškodzované a odstraňo-
vané, čím sa znižuje biotická a eko-
logická hodnota krajiny a znižuje sa 
kvalita životného prostredia. Cena 
stromov je teda vyjadrením ich spo-
ločenskej hodnoty a je nástrojom na 
ich preventívnu a sankčnú ochranu 
(Supuka, Krištof, 1996).

Existuje viacero metodických prí-
stupov k tvorbe cenníkov, ktoré sú 
odlišné v zahraničí i u nás. Cenníky 
sú totiž vyjadrením socioekonomic-
kej úrovne krajiny, miery starost-
livosti štátu o prírodné a kultúrne 
hodnoty, miery starostlivosti o celko-
vé životné prostredie a krajinu, ale aj 
miery kultúrnosti a miery vnútornej 
uvedomelosti človeka a jeho vzťahu 
k prírode.

Určujúcimi kritériami stanovenia 
ceny spoločenskej hodnoty stromov 
podľa platnej vyhlášky boli skupina 
drevín (vždyzelené listnaté, ihličnaté 
a listnaté opadavé), vzrastová forma 
(strom, ker, liana), pôvod a relatív-
ne dosiahnuteľný vek. Doplnkovými 
kritériami, vyjadrené prirážkovými 
indexmi, zase  genetický pôvod, lo-
kalizácia dreviny v sídle a krajine, 
stupeň ochrany, taxonomická vzác-
nosť a zdravotný stav.

Konkrétna výška spoločenskej 
hodnoty stromov sa určuje z tabuľ-
kovej prílohy vyhlášky na zákla-
de príslušnosti stromu ku skupine 
dreviny a určenia jeho výšky alebo 
obvodu meraného vo výške 130 cm 
nad zemou. Ceny stromov sú uve-
dené v eurách a v platnej vyhláške je 
zohľadnený aj ich inflačný rast.

Spoločenská hodnota stromov 
bola prioritne zavedená pre oceňo-
vanie stromov rastúcich mimo lesa. 

Zo zákona ju však možno použiť aj 
na vyčíslenie spoločenskej hodnoty 
lesných porastov rastúcich v úze-
miach so 4. alebo 5. stupňom ochra-
ny prírody a chránených stromov. 
Uplatňuje sa najmä pri posudzovaní 
závažnosti konania spočívajúceho 
v nepovolenom nakladaní s nimi a 
pri vyčíslení takto vzniknutej ujmy, 
určenia výšky prospechu, hodnoty 
veci a rozsahu činu, pri vypracúvaní 
znaleckých posudkov a pri rozhodo-
vaní o náhradnej výsadbe a určovaní 
výšky finančnej náhrady za vyrúba-
né dreviny.

*   *   *

Legislatívne zabezpečovanie 
ochrany stromov a kontrolované 
regulovanie ich výrubu bude vzhľa-
dom na početné a čoraz intenzív-
nejšie presadzovanie aktivít ľudskej 
činnosti, zasahujúcich nevhodne do 
prírody a krajiny, ešte dlho aktuálne. 
Legislatíva by však nemala byť jedi-
ným nástrojom na zabezpečenie ich 
ochrany. K účinnej ochrane by mala 
významne prispieť aj cielená výcho-
va a vzdelávanie, praktické pozná-
vanie stromov a druhov, ich ekolo-
gických nárokov a funkcií, ktorými 
prispievajú k udržaniu alebo zlep-
šovaniu životného prostredia člove-
ka ako aj k ich trvalo udržateľnému 
využívaniu.
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